

## ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ГРАНИКА В. Г.

4 ноября 2011 года после тяжёлой болезни скончался выдающийся ученый – профессор Владимир Григорьевич Граник. Он родился в г. Донецке в 1939 г. Семья в 1941 г. переехала в Москву. В 1956 г. сразу после окончания средней школы В. Г. Граник стал студентом органического факультета Московского химико-технологического института им. Д. И. Менделеева. Уже в студенческие годы он был лидером студенческого коллектива – руководил отрядами на целинных землях и стройках. В 1961 г. он окончил МХТИ и получил квалификацию инженера-химика технолога. За последовавшие 3 года работы на Дорогомиловском химическом заводе (Москва) Владимир Григорьевич стал начальником цеха, тогда производившего бензидин. В 1964 г. В. Г. Граник решил продолжить учёбу и поступил в аспирантуру Всесоюзного научно-исследовательского химико-фармацевтического института (ВНИХФИ) им. С. Орджоникидзе, где в 1969 г. защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата химических наук “О применении лактимных эфиров в синтезе конденсированных азотсодержащих гетероциклических соединений”. Руководителем этой работы был проф. Р. Г. Глушков, ныне академик РАН. Все дальнейшие исследования В. Г. Граника были связаны с проблемой поиска и синтеза высокоэффективных лекарственных средств. В 1979 г. он защитил докторскую диссертацию: “Синтез гетероциклических соединений на основе ацеталей амидов и лактамов”. Будучи блестящим специалистом в области органической и физической органической химии, В. Г. Граник прекрасно понимал, что работа в избранном им направлении требует не только химических знаний, но и глубокого понимания ряда смежных дисциплин, таких как биохимия, фармакология и генетика. Он неуклонно стремился к свободному владению всем комплексом знаний, необходимых для создания лекарственных средств на строго научной основе. Область его научных интересов быстро расширялась, но при этом он сохранял потребность в детализации и систематизации приобретаемой информации. К этому, как известно, ведут два пути: а) воспитание учеников



и написание статей; б) работа над монографиями, фиксирующими достигнутый на данном этапе уровень той области науки, которую ты продолжаешь развивать и использовать. За свою научную жизнь В. Г. Граник подготовил 27 кандидатов и 2 докторов наук, опубликовал 435 статей в ведущих журналах, получил 72 авторских свидетельства и патента. При этом на протяжении 35 лет он принимал участие в работе диссертационных советов ряда исследовательских институтов, а с 2001 г. стал членом диссертационного совета Института органической химии им. Н. Д. Зелинского. К сфере своих интересов он относил органическую, медицинскую, физическую органическую химию, химию и биологию лекарственных средств, биохимию, фармакологию, генетику, химию гетероциклических соединений. Известно, что именно этим дисциплинам в последние десять лет своей жизни он посвятил 12 монографий, из которых 10 уже опубликованы, а две находятся в печати.

В. Г. Граник всегда считал, что только совместная работа химиков-синтетиков, фармакологов, биологов, врачей и генетиков может привести к созданию эффективных лекарств. Целесообразность именно такого комплексного подхода в настоящее время стала абсолютно очевидной.

Владимир Григорьевич обладал замечательными человеческими качествами, был знатоком и ценителем художественной, философской и исторической литературы, любил поэзию, классическую музыку, живопись, глубоко их чувствовал и знал. В человеческом плане он пользовался непререкаемым авторитетом среди своих друзей и сотрудников. Главными достоинствами человека он считал порядочность, принципиальность и отзывчивость. Был он прекрасным другом – смелым, требовательным к себе, щедрым на добро и заботу.

Светлая память о Владимире Григорьевиче навсегда сохранится в наших сердцах.

*Друзья, ученики, коллеги*